

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Melyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 HLL.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feloldó szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Placc-utca 47. és 48. szám.

## Benedek János beszámolója

### A bősziroményiek bizalmat szavaztak.

A hajdubősziroményi negyvennyolcas párt kitűnő kuruc követe, *Benedek János* dr. vasárnap délelőtt tartotta meg beszámolóját Bősziroményben. Ezrekre menő nagy tömeg hallgatta a képviselő beszédét, melynek hazafias lánnya, meggyőző ereje magával ragadta a hazafias bősziroményi hajduk lelkét. A választókerület képviselője iránti szeretetét és ragaszkodását azzal fejezte ki, hogy *egyhangulag bizalmat szavazott neki.*

A népgyűlés határozati javaslatot fogadott el, melyben követeli az *önálló banknak 1911-re való felállítását és az általános titkos választójog megalkotását.* A népgyűlés meleg hangú üdvözlő táviratot küldött az országos függetlenségi párt vezérének, *Justh Gyulának.*

### A képviselők fogadtatása.

*Benedek Jánosnak*, a hajdubősziroményi kerület népszerű képviselőjének beszámolója *Szappanos István*, az országgyűlési balpárt elnöke, *Papp Elek*, a hajdu képviselő kesztor, *Csepány Géza*, az országgyűlési balpárt elnöke, *Farkasházy Zsigmond*, az országgyűlési balpárt nagytetős tagja utaztak le Hajdubősziroménybe. *Benedek* és kíséretét reggel 9 órakor nagy küldöttég várta a vonatnál, amelynek élén *Szell Gábor* dr., a hajdubősziroményi függetlenségi és 48-as párt alelnöke üdvözölte a nagynevű vendégeket. Az üdvözlésre *Benedek János* és *Szappanos István* válaszoltak rövid beszéddel, aztán *Szell Gábor* vendégszerető házához hajtottak, aki villásreggelivel várta a vendégeket.

### Benedek János beszámolója.

A népgyűlés délelőtt 11 órakor vette kezdetét a város kellet közepén levő hatalmas Bocskay-terén, ahol 4-5 ezer főnyi polgárság sereglett össze.

*Szell Gábor* dr. rövid, lelkes beszéddel nyitotta meg a népgyűlést, üdvözölte a megjelent országgyűlési képviselőket és felkérte *Benedek Jánost* beszámoló beszédének megtartására.

*Benedek János* képviselő ezután elmondta beszámoló beszédét, melyben először is örömeinek adott kifejezést afelől, hogy kerületében megjelenhetett, hálás köszönetet mondott választóinak, akik hosszú idő óta kitartanak mellette, majd a politikai helyzetre tért át. Először is visszapillantást vetett a közelmúlt eseményeire.

(Az alkotmányvédelem.)

T. polgártársaim! Én is, amikor most itt beszámolok, azt mondom, hogy nem csinál tam semmi rosszat, jót meg nem állt módomban csinálni, mert az nem én rá van bízva. Akik jót csináltak volna, azok ezt elmulasztották. Én csak arra szoritkoztam, hogy igyekeztem megakadályozni azt, amit

a haza érdeke ellen valónak ismertem. Az ellenzék álláspontjára helyezkedtem, mikor nyilvánvalóvá lett, hogy ez a kormány sem különb, sőt talán még rosszabb, mint nyomorult elődei voltak.

Egy azonban bizonyos, hogy az a program, melyet én mint koalíciós képviselő adtam, szóról-szóra beteljesült. En már akkor utatba jöttem a koalíció természetrajzával. Lattam, hogy ebből az alkalmi egyesülésből, ebből a magán érdekek előmozdítására alakult részvénytársaságtól semmi jót várni és remélni nem lehet. Mindazonáltal én is belecséppentem a koalícióba. Mert hogy az alkotmány forgott veszedelemben. S ezzel mentegttük a neppárttal való szövetekezést, hogy mikor az alkotmány veszedelemben forog, mikor fejtünk felett ég a ház, sietni kell a mentésre mindenkinek, oltani kell a tűzveszedelmet s ilyenkor nem nézzük, honnan veszik a vizet: kútból, finom porcellán medencéből, vagy szenteltvíz-tartóból. — Ezért szövetekezttünk a neppárttal. Rosszul tettük, meg is adtuk az árat.

Az én koalíciós programom a következő volt: Méltóztassék az adót idejében befizetni, különben jön az executio; minden katonaköteles álljon idejében sor alá, mert különben mint katonaszökevényt főbe is löhetik. Ez volt az én programom és aemmi más.

(A koalíció bünei.)

Hála istennek, a koalíció létjogosultsága ma már megszűnt. Amit a koalíció ígért, abból nem váltott be semmit.

Mire alakult a koalíció? Es mi volt a programja? Harom dologra vállalkozott: Elő sorban, hogy helyreállítja a törvény és alkotmány uralmát; másodsor, hogy alkotmánybiztosítékot alkot, melyek kizárják az alkotmánynak jövőben való felforathatóságát; és harmadsor, hogy megalkotja az általános választójogot a kor demokratikus követelményeinek megfelelő módon.

A koalíció egyik feladatát sem oldotta meg. Ugyancsolyan alkotmánytalan állapotban vagyunk ma is, mint voltunk a koalíció létrejövetelekor; sőt mélyebb sebet vágott a koalíció az alkotmánnyal azzal, hogy a népképviselő szuverenitásának egyik leghatalmasabb jogát, az alkotmánysértő miniszterek vád alá helyezését kizárólagos hatalmát átjártszotta a királyi hatalom kezére; pedig ez oly eminens joga a népképviselőnek, és a királynak annyira nincs ebbe beleszólása, hogy a vád alá helyezett és elítélt miniszternek még kegyelmet sem adhat, csakis általános amnesztia esetén.

Semmiféle alkotmánybiztosítékot nem létesítettek. Nem teremtették meg az általános szavazati jogot sem.

(A plurális szörnyjavaslat.)

Az a szörnyjavaslat, mely az általános szavazati jogot a plurális alapján szándékozik megteremteni, az emberi egyenlőség és a modern demokratikus irányzat ellen elkövetett gyalázatos merénylet, melyet a jog egyenlőség megteremtőjének, *Kossuth Lajosnak* követői utálattal és megvetéssel keil, hogy visszautasítsanak. Igaz, hogy a függetlenségi és 48-as párt most kilépett vezére azzal a szellemes ötlettel akarta kibékíteni kedvelt híveit a plurális gondolatá-

val, hogy emberi egyenlőségről beszélni boldonság, nincs egyenlőség a világon, mert még két gyufaszál sem egyenlő. S ebben a gyufaszálhasonlatban van is igazság, mivelhogy van olyan gyufaszál, amely csak a maga skatuláján gyulad meg és van olyan gyufaszál, amely még a más skatuláján se gyulad meg. (Nagy derűtlenség.)

All tehát az a szomorú valóság, hogy a koalíció adott programjából semmit be nem váltott, ellenben csinált oly dolgokat, amik egyáltalán nem voltak benne programjában: megcsinálta a rossz kiegyezést; felemelte a quotát, megteremtette a felekezeti népoktatást; megcsinálta a kongrua javaslatot, évi 40 millió koronával emelte a szeszadót, az új adótörvénnyel beláthatatlan új terhet zudított népünk nyakára; felforgatta a házszabályokat.

Mi tehát otthagytuk a koalíciót, mielőtt láttuk, hogy tulmegy a nemzetől kapott felhatalmazás határain.

(A felemelt kvóta.)

A quotaemelést azzal az ígérettel szavazatták meg, hogy ennek ellenértéke gyanánt Magyarország 1911-ben megkapja az önálló nemzeti bankot. És most az a helyzet, hogy az önálló bank megteremtése — amint hallottuk és olvastuk — leküzdhetetlen akadályba ütközött, mert ellenzi Öfelsége. Meg van tehát a felemelt quota, de nem lesz meg az önálló nemzeti bank. A függetlenségi pártnak nem lett volna szabad így lefőzteni magát. Ugy járt a függetlenségi párt, mint az a vigyázatlan hajadon, aki megkérdezte a nagybácsijától, hogy lehet-e egy bécsi fiatal ember szerelemi ígéretének hitelt adni?

— Hitelt lehet, de előleget semmi szín alatt — intette az óvatos nagybácsi. (Derűtlenség.)

Önálló bank ígéretével kecsegtették a függetlenségi pártot s a párt nemcsak hitelt adott ennek az üres ígéretnek, hanem előleget is. Mert a bécsi mézes mázos ígéretekre megadta magát, mint a behódolt kis baba és fei is emelte — a kvótáját (Hosszantartó zajos derűtlenség.)

(A királyi vétó.)

Azt mondják, hogy az önálló nemzeti bank felállítása lehetetlenség, mert ellenzi a császár. Ezt én legyőzhetetlen akadálnak el nem fogadom. Szegyen és gyávaság a függetlenségi pártnak a császár egyszerű ellenzése elől ily hamar megfutamodni. A régi szabadelvű párt kurucabb volt annak idején. Emlékezzünk rá, hogy az egyházpolitikai javaslatok szentesítését meg akarta akadályozni Öfelsége a klerikális tábor nagy öröme. De a szabadelvű párt egyszerű kitarasan hajótörést szenvedett a császári ellenzés és Öfelsége végül is szentesítette a liberális reformtörvényeket. — Pedig bizonyos, hogy Öfelsége ezen törvények intencióival nem rokonszenvezett és ime magasztos példát mutatott arra nézve, hogy saját rokonszenvét és akaratát képes alárendelni a magyar nemzet imponánsan megnyilvánuló akaratának. A meghunyászkodás politikája sohasem fog eredményeket hozni a nemzet számára, mi tehát küzdünk a nemzet gazdasági önállóságáért végső lehetünkig. (Helyeslés éljenzés.)

Olcsóbban szerezhető be, mint bárhol téli kabátokat, öltönyöket, fiú- és gyermek ruhákat óriási választékban.

**Kincs Arthur és Társánál**

placc-utca 58. szám (Ipar és Kereskedelmi bank palota.)

**(A függetlenségi párt szakadása)**

Ki kell még terjeszkednem a függetlenségi pártban beállott szakadásra. Ez egy felől sajnálatos, de másfelől örvendetes, mert legalább kiderül, kik azok, kik híven megmaradnak a függetlenség tiszta lobogója mellett. Megdöbbentő jelenség az, mikor azt látjuk, hogy a függetlenségi párt egy töredéke ott hagyja a függetlenségek küzdő táborát és szövetkezik a függetlenségi törekvések leghatásosabb ellenségeivel, hogy azokkal összecimborálva leverjék az igazi 48-as küzdő táborát és annak munkáját eredménytelenné tegyék. Magukba szállanak a választótorodottak, vagy vakon rohannak tovább az árulás útján, a közel jövő meg fogja mutatni.

En állok örömeimen, amint eddig állottam. Egy személy után nem indulok, bárkinek is hívják azt. Követelem nemzeti függetlenségünket, gazdasági önállóságunkat és a népjogok becsületes kiterjesztését, úgy mint eddig tettem és Boeckay széplőtlen zászlójától csak egy tántoríthat el: a halál. (Szünni nem akaró viharos eljenzés.)

**A többi képviselő beszéde.**

Benedek János után Szappanos István szólott. Megható volt, mikor a szószerkekre lépett a 92 éves, ezüst haju ősz patriarcha, akinek prófétai szavait kitörő lelkesedéssel fogadták.

Papp Elek az összes debreceni és hajdu képviselők egyöntetű állásfoglalására hivatkozott, akik mint egy ember caatiakoztak a nemzet igaz ügye mellett.

Csepány Géza az általános egyenlő, titkos, községenkénti választói jog előnyeit fejtegette és magyarázta magas színvonalú hatalmas beszédében.

Farkasházy Zsigmond az önálló magyar nemzeti bank felállításának fontosságát és előnyeit bizonyította hatalmas, szakszerű érveivel.

**Bizalom Benedek Jánosnak.**

Szell Gábor dr. az alábbi határozati javaslatot terjesztette a népgyűlés elő:

A hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt, a mai napon Benedek János országgyűlési képviselő beszámolója alkalmával tartott nagy gyűlésén képviselője iránt bizalmát nyilvánítja és politikai magatartását helyesli.

Kijelenti a párt, miszerint a függetlenségi és 48-as párt elveihez és követeléseikhez most is és mindenkor híven ragaszkodik. Ebből kifolyólag rendíthetetlenül követeli az önálló magyar nemzeti banknak 1911. január 1-re való felállítását és a választói reform kérdésében egyenlő választójog sürgős megalkotását a pluralitás teljes kizárásával.

A határozati javaslatot a népgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta, mire az elnök köszönetet mondva a megjelent országgyűlési képviselőknek, a gyűlést 1 órákor bezárta.

Innen a függetlenségi és 48-as párt helyiségébe vonult a polgárság, ahol 600 teretű bankett volt. Az első feiköszöntőt Szell Gábor mondotta Benedek Jánosra. Somossy Béla polgármester Szappanos Istvánt ültette.

**Bakonyi Samu üdvözlése.**

Óriási lelkesedést keltett a debreceni képviselőknek, különösen pedig a székesfehérvári népgyűlésnek üdvözlő távirata, melyet az országos függetlenségi és 48-as párt alelnöke, Bakonyi Samu küldött Benedek Jánosnak. A távirat így szól:

A függetlenségi párt tiszta programjára lelkesező népeddel együtt lelkesedéssel üdvözlünk.

Bakonyi Samu.

Erre a testvéri üdvözlésre azzal vá a szoltak a böszörményiek, hogy lelkes hangú táviratot küldöttek Justh Gyulának, az országos függetlenségi és 48-as párt elnökének és üdvözltek azon férfias küzdalméért, amelyeket az általános egyenlő választói jog és az önálló magyar nemzeti bank érdekében oly rendíthetetlenül vív.

Felköszöntőket mondtak még Szappanos István, Csepány Géza, Papp Elek, Farkasházy Zsigmond, Benedek János, Kálmán Lajos, dr. Sik Antal, Oláh Balint stb. A bankett emelkedett hangulatban délután 4 órakor ért véget, amikor a vendég képviselők a város kocsiján a vonatához hajtottak és visszautaztak a fővárosba.

**A városi pénzek elhelyezése****A jogügyi bizottság üléséről.**

Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága ma délután ülést tartott. Az ülés legfontosabb tárgya a gyámpénztár és házipénztár gyümölcsös ellenül heverő pénzének elhelyezése volt debreczeni pénzintézetekben. A jogügyi bizottság kilenc helybeli intézetnél helyezte el a pénzösszegeket.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Jelen voltak Kovács József polgármester, Magoss György dr., Vargha Elemér dr., Márk Endre, Kernhoffer József, Nagy János, Fejér Ferenc dr., Roncsik Lajos, Komlóssy Arthur, Aczél Géza és Tóth Emil dr. jegyző.

Az első tárgy a gyámpénztári tőkék és házipénztári felesleg pénzek elhelyezésének ügye volt. A tanács ajánlatokat kért a debreczeni pénzintézetektől s az ajánlatokat véleményadás végett kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak. Kilenc intézet adott be ajánlatot: az Első Debreczeni Takarékpénztár, Alföldi Takarékpénztár, Takarékszövetkezet, Közgazdasági Bank, Ipar és Kereskedelmi Bank, Bankegyesület, Debreczeni Hitelintézet, és a M. A. H. debreczeni fiókja. A bizottság ajánlja, hogy a kilenc intézetnél a következő feltételek mellett helyezze el a betéteket egyenlő arányban: a tőkék után 4 százalék, félévénél további betétek után 4 és fél százalékot tartoznak fizetni, 50 ezer koronánál kisebb összegei felmondás nélkül, nagyobb összeget nyolc nap felmondásra tartoznak kifizetni. A város csekk-számláját ismét az Ipar- és Kereskedelmi banknál helyezi el.

A város állatállományára takarmány-szükségletének beszerzésére a bizottság 18 ezer korona póthitel megszavazását javasolja.

A belső ohati ártézi kut használhatatlanná vált, mivel a víz bő alapítógáz tartalma mezmésztette a vascsöveket, amelyek leszakadtak. A főmérnök javasolja, hogy 11,045 korona költséggel furasson a város új ártézi kutat és pedig vascső helyett vörös fenyő cső alkalmazásával. A bizottság a költségek megszavazását a jövő évi költségvetés terhére javasolja.

Oláh Imre anyakönyvvizető Széchenyi-utca 20. számú házat, megvételre ajánlotta a városnak 80 ezer koronáért, miután a házfelépítésére a város az engedélyt nem adta meg. A bizottság hosszas vita után úgy határozott, hogy a házat 80 ezer koronáért megveszi.

A Nemzeti Szalon igazgatósága felhívta a várost, hogy lépjen be alapító tagul 200 koronával az egyesületbe. A bizottság úgy határozott, hogy alapító tagul belép.

Katonka István és 19 társa, hivatásos tüzoltók kéri a várost, vegyék fel őket a nyugdíj jogosultak közé. Az önkéntes tüzoltó egylet pártolja a kérelem teljesítését. Fejér Ferenc dr., Komlóssy Artur, Magoss György

dr. felszólalása után a bizottság kimondta, elvileg pártolja a kérelem teljesítését és a kérelmet végleges megoldá: végett kiadja a városi tanácsnak.

A tanyai állami elemi iskolák felépítésénél 205 ezer korona tulkiadás merült fel. A bizottság a póthitel megszavazását javasolja közgyűlésnek.

Klein Ferenc címestő ajánlatot tett a nagyerdői padok festésére és gondozására. A bizottság az ajánlatot elutasította, de Komlóssy Artur és Fejér Ferenc indítványára kimondta, felhívja a tanácsot, hogy a Simonyi útnak padokkal való ellátásáról gondoskodjék.

**Bizalmi szavazatok a Justh-pártnak.****A király és a koronatanács.****Mesék egy palmaágról.**

Ma délután utazott a kormány Bécsbe, hogy a király elnöklésével az osztrák fővárosban miniszertanácsot tartson. Ezen a törvény ellenére külföldön tartandó tanácskozáson fogják tárgyalás alá venni azokat a pontokat, amelyek alapján aztán proklamálni fogják a megegyezést és görögüzes ünnepély közepette a nagy nemzeti kormány harmadszor is elfoglalja azt a helyet, amelyet semmi áron sem akar elhagyni. Sőt mindent földadnak, csak hogy megmaradhassanak.

**A miniszterek elutaztak.**

Budapesti tudósítónk táviratozza: A miniszterek, Zichy Aladár gróf kivételével, aki már napok óta Bécsben van, ma délután Bécsbe utaztak, s valamennyien a Bankgassei magyar házban szálltak meg.

**A király palmaága Kossuth Lajosnak?**

A holnapi koronatanácsra való várakozás közepette nagy szenzációt keltett a „Pester Lloyd” vasárnapi számának az a híre, hogy a Kossuth-mauzóleum felavatása alkalmából a király palmaágot fog küldeni Kossuth Lajos koporsójára. A hír maga így szól:

„Halk susogás módjára egy hír jár szájról-szájra a magyar társadalomban. Egyelőre csak a társadalomban. Egyelőre csak a társadalomnak abban a részében, ahol a politika készül, és ahol az emberek azt hiszik magukról, hogy a történelem is az ő rokkájukon fonódik. Halkan sugják egymásnak az emberek, mint egy édes vallomást, melyben egyelőre még senki sem mer hinni, de amelyet mindenki lelkesedve reméli, hogy csodamódra mégis be fog teljesedni, valóvá fog válni. A király — így hírlik — palmaágot tesz le Kossuth Lajos koporsójára, mikor a nagy halottat csütörtökön a kerepesi temetőben épült gyönyörű mauzóleumban örök nyugalomra fogják helyezni.”

A közlemény még ebben a formában is érthető feltűnést keltett, azonban sehol sem nyert megerősítést. A miniszterek, akiket elárasztották kérdésekkel, nem adtak semmi határozott választ, csak annyit mondtak, hogy nem volt tudomásuk a dolgról. Lehetséges, hogy csak olyan hír, amely hangulatkeltésre van

**Házlebontás miatt**

az összes raktáron levő posztó és gyapjuszövetek gyári áron alul lesznek kiárusítva.

**Welsz Adolf**

DEBRECZEN, Kossuth-utca 1. sz.

szánva, hogy kipuhathatják milyen hatást kelt ez a hír úgy itt, mint Bécsben.

### Bizalom Juthéknak.

— Székelyudvarhely és Szolnok. —

Az ország közvéleménye egyre lelke-  
sebb módon és folyton szaporodó bizalmi  
nyilatkozatokkal juttatja kifejezésre az igazi  
függetlenségi politika mellett szóló álláspont-  
ját. Juth Gyula pártja most sorra járja az  
országot és mindenütt lelkes fogadtatásra  
talál. Minden jel arra mutat, hogy a pártot  
az ő parlamenti küzdelmében az ország han-  
gula is fogja támogatni.

Székelyudvarhelyről táviratozzák, hogy  
impozánsan nyilatkozott meg vasárnap a ke-  
rület választópolgársága az igazi független-  
ségi politika mellett. A kerületi függetlenségi  
párt népgyűlést hívott össze, hogy állást fog-  
laljon a függetlenségi párt kettészakadása  
következtében beállt új helyzetben. A nép-  
gyűlésre a függetlenségi 48-as pártnak 15  
tagja ment le. Bakonyi Samu alelnök veze-  
tése alatt résztvettek a küldöttekben: Te-  
leki Arvéd gróf, Csizmazia Endre, Ráth  
Endre, Vertán Endre, Kecskeméthy István,  
Tufsek Sándor, Zakariás János, Lányi Mór,  
Hajnódné Ignác, Valencsik Ferenc, Gyarmathy  
Dezso, Hinleder Erő és Kálay Tamás.

A képviselőket szombaton délután nagy  
néptömeg várta a vasárnapi, ahol küldöttsé-  
gek üdvözölték őket. Virágcsokrokat nyuj-  
tottak át nekik s nagy ünnepélyességek közt  
lovashandérniummal kísérték a fellobogozott  
városba, melynek főutcáján diadalkaput emel-  
tek. Az est beálltával fényjátékmenetet ren-  
dezték, azután pedig banket volt. A népgyű-  
lést vasárnap délelőtt tartották a Budapesti-  
szálló nagytermében. Amikor a gyűlést meg-  
nyitották, a szálló előtt egy Orbán Ottó  
nevű ember, aki kilenc hónapi börtönt ült,  
Ugron Ákos főispán megbízásából néhány  
fölbérelt alakkal zavart akart csinálni. Kisér-  
lete azonban nem sikerült, mert őt is, em-  
bereit is elverték.

A népgyűlés impozáns lefolyású volt.  
A képviselők mind felszóltak s lelkes be-  
szédben fejtették ki, hogy az önálló magyar  
jegybanknak 1911-re való felállításától el-  
térni nem lehet s elvtagadó mindenki, aki  
feladja a függetlenségi párt programjának  
ezt a sarkalatos pontját. Ilyen értelemben  
hozott a népgyűlés határozatot. Nagy lel-  
kesedést keltett Juth Gyulának és gróf  
Batthyány Tivadarnak üdvözlő távirata.

Szolnokról táviratozzák, hogy az o-  
tani függetlenségi párt tegnap nagyszabású  
népgyűlést tartott, melyen kárhoztatták Nagy  
Emilnek, a kerület képviselőjének, a 67-es  
Kossuth-párt egyik vezetőjének magatartá-  
sát, bizatlanságát szavazták neki. Juth  
Gyulát és a vezérlete alatt álló független-  
ségi pártot pedig táviratilag üdvözölték.

A Juth-párthoz való csatlakozásukat  
jelentették be a sümegi, zalaszentgróti,  
szarvasi és ujverbázi választókerületek. Tá-  
viratilag üdvözölte Juth Gyulát a sátoralja-  
újhelyi, a zentai — és a técsői független-  
ségi kör.

### A királyi „engedmények“.

A M-g mai száma közli, hogy a hol-  
napi koronatanácsnak csak formális ülés  
jellege lesz. Beavatott helyről kapott értesü-  
lés szerint írja a M-g, hogy a korona fog  
ugyan engedményeket adni, de ez sokkal  
inkább követelés, mint engedmény. Ezeket  
az „engedményeket“ a korona állítólag már  
pontokba is foglalta.

Ezek a pontok a következők:

1. A király hajlandó az ezredyelv ter-  
én bizonyos engedményeket adni. 2. A kül-  
ügyi képviseletben hajlandó a paritásra Ma-  
gyarországot illetőleg. 3. Megengedi a kész-  
fizetések fölvetelét, ennek ellenében azonban  
a bankszabadságot 1917-ig vagy 20-ig meg-  
hosszabbítja s az önálló bankról szó sem  
lehet. 4. Magyarországot köteles a Balkán-ál-  
amokkal a vámszerződést megkötöni s végül

követelheti, hogy az ország az összes had-  
ügyi költségvetést, az ötszáz milliós annexiós  
költséget megszavazza.

### Színház és Művészet

#### A színház műsora.

KEDD: Tüskérözsa, operett. B) bérlet.  
SZERDA: Tüskérözsa, operett. C) bérlet.  
OSZTÖRTÖK: Nők harca, vígjáték. A) bérlet.  
PÉNTEK: Iglói diákok, operett. B) bérlet.  
SZOMBAT: Koldusdiák, operett. C) bérlet.  
VASÁRNAP: Délután Árendás zsidó, népszínmű  
Este Koldusdiák, operett. Kis bérlet.

#### Tüskérözsa.

Nagy operette 3 felvonásban. Irta: Dr.  
Martos Ferenc. Zenéjét szerzte: Jakobi  
Viktor. Először játszották Debreczenben  
1909. nov. 21-én.

Az embereket elkeseredett és vakmerő  
merényletekre ragadtathatja az inség. Ez  
volt a mentsége annak az irodalmi jelen-  
ségnek is, hogy néhány év előtt, mikor or-  
szágszerte téma-hiány jellemezte a magyar  
színpadi szerzők munkáit, akárhány ilyen  
téma-inséges író már meglévő, klasszikus ér-  
tékű irodalmi munkára vetette magát, azok-  
ból gyurt operette-eket és drámákat. A „Já-  
nos vitéz“-ek és „Szép Ilonkák“-k eme kétes  
értékű megfiztetése érte az istenhegyi  
székely leányzóit is s meg kell vallanunk,  
hogy operette-színpadra föltessékelt kollégá-  
ival szemben az ő történetjei tényleg rejt  
operette-re nézve hálás helyzeteket. Nagy  
kár azonban, hogy a „Tüskérözsa“ szerzői a  
jól meglátott operette-motívumok feldolgozá-  
sában felületesek és unalmasak voltak. Az  
egész második felvonás pl. nem egyéb, mint  
a kán és a történetírója közt fel-felújuló  
boszontóan egyforma zsörtölődés. A zenesem-  
menthi a darabot. Egy-két szép számon kívül  
csupa tulromantikus lágyaság, a mozgalma-  
sabb jeleneteknél pedig „hangulatfestő“ zör-  
gés a nagydobbal és társaival.

A színészek jól játszottak, a rendezés  
is elég jó volt. Szépen sikerült az első fel-  
vonás vég borbélyos tablója, de kollektíven  
hatott a galamblovás ügyetlen jelenete. Szil-  
lasi kettős szerepét ügyesen játszotta meg,  
Horváth dalis Adorján volt. Nádor, Ar-  
kossy és Gyöngyi pompás mókái olykor  
felejtették az unalmat. Gyöngyi Jolán, va-  
lamint a Perczel-nővérek szépen táncoltak,  
közben pedig a darab elfoglalta méltó he-  
lyét azoknak a daraboknak sorában, melyek  
bő lényen elég volt már Debreczen közön-  
ségének.

(t. á.)

**Mákvirág.** (A színházi iroda jelen-  
tése). Érdekes premierre készül a szintaru-  
lat személyzete: Sebesi Samu ismert hírlap-  
író és írók a székely nép életből vett  
karakterisztikus darabját, a Mákvirágot mu-  
tatja be jövő héten. Az igazgatóság rend-  
kívüli figyelemmel hozza színre e népszínmű  
ujdonságát és különösen ügyel a szerep-  
osztásra, hogy a legkisebb szerep is első-  
rangú kézben legyen. A színház vezetősége  
meghívta a Kolozsvárott lakó szerzőt műve  
bemutatójára.

**Koldusdiák.** (A színházi iroda jelen-  
tése.) Milöcker klasszikus operettje foglal-  
koztatja az operett-személyzetét. A már több  
éve nálunk nem adatott érdekes repriz még  
mindig az ujdonság varázsával hat. Annyi  
dallam, annyi invenció van ebben a régi  
operettben, oly szép a zenéje, hogy a mai  
modern operettek után szintén üdítőleg hat  
egy Milöcker-operett végig hallgatni.

**Műsorváltozás.** (A színházi iroda  
jelentése). Közbejött akadályok miatt a  
szerdára hirdetett Tüskérözsa operett egy  
előre lemarad a műsorról és helyette Strauss  
szép zenéjű operetteje, a Tavasz kerül színre

a főbb szerepekben Zilahyné, Szilassi E., Gerő  
Ida, Bárdos Irma, Gyöngyi Jolán, Horváth,  
Torma, Ligeti, Gyöngyi J., Nádor, Kemény,  
Arkosi, Györéve.

### Varga Lajos pártkirály.

#### A függetlenségi párt óvása.

A debreczeni függetlenségi- és 48-as  
párt intéző bizottsága — mint jelentetük —  
az elmúlt hétfőn tartott ülésén kizárta a  
pártból Varga Lajos dr. debreczeni ügyvé-  
det, mivel Varga azon való haragjában, hogy  
az első kerületi képviselőválasztáson a párt  
hivatalos jelöltjével, Tüdös János dr.-ral  
szemben megbukott, a mult vasárnapra ösz-  
szehívott pártközgyűlés megtartását a maga  
és szedett-vetett híveinek botrányos maga-  
viseletével meghusította. Varga Lajos kizár-  
ását városzerte általános meglepődéssel  
fogadták, mivel a mult vasárnapi botrányt ál-  
talanban mint minősíthetetlen merényletet  
fogták fel.

Varga Lajos dr. akként vélte „megto-  
rolni“ a párt intéző bizottságának határozat-  
át, hogy e hó 21-ikére, vasárnapra, a Ko-  
rona-vendéglőbe összehívta a függetlenségi  
párt tisztújító közgyűlést. A közgyűlés ösz-  
szehívását senkisémm vette ugyan komolyan,  
a párt vezetősége mégis jónak látta, hogy a  
helybeli lapok útján figyelmeztesse a párt-  
tagokat arra, hogy mivel a közgyűlést tel-  
jesen illetéktelen tényezők hívták össze és a  
párt maga attól teljesen távol áll: tartó-  
zkodjanak az azon való részvételtől.

A Varga által összehívott közgyűlésen  
tényleg csak nagyon kevesen jelentek meg:  
tíz-tizen Varga Lajosnak csekély számu szem-  
élyes hívei — Cziffar Nándort kiküldötték  
ideiglenes elnöknek, akinek indítványára a  
párt elnökevé Varga Lajos drt, alelnökeivé  
Mike Ferencet, Láng Sándor drt és Gyarmathy  
Ferencet, jegyzővé Juhász Nagy  
Sándor drt választották meg és harminc tagu  
intéző bizottságot választottak, majd elfogad-  
ták azt a párt-szervezeti tervtervet, melyet  
a debreczeni függetlenségi párt készített s  
amely a mult vasárnapi pártközgyűlés napi-  
rendjére volt kitzúve.

Elhatározták továbbá, hogy Kertész  
Mihálynak, a debreczeni függetlenségi párt  
társelnökének jegyzőkönyvi köszönetet szav-  
vaznak és erről Kertészt küldöttség útján  
értesítik. Varga Lajos ezután az országos  
függetlenségi pártban történt szakadásról  
tartott előadást. Arra kérte híveit, hogy senkit  
személyében ne támadjanak, ne szidják  
Juth Gyulát, se Kossuth Lajos fiát Kos-  
suth Ferencet. Indítványára nem csatlako-  
ztak egyik országos párthoz sem, hanem  
megbízta az intéző bizottságot, hogy te-  
nyen majd javaslatot e tárgyban. Ezzel a  
gyűlés véget ért.

Az ugynevezett pártgyűlést és a rajta  
hozott határozatokat városzerte nagy de-  
rűltséggel kommentálták. Különösen komi-  
kus hatást keltett, hogy a Varga-féle párt-  
gyűlés Kertész Mihálynak, a párt társelnök-  
ének köszönetet szavazott, Juhász Nagy  
Sándor drt, a párt jegyzőjét pedig a Varga-  
párt jegyzőjének választotta meg, holott  
tudvalevő, hogy a mult vasárnapi pártter-  
kezetlen éppen Kertész Mihály és Juhász  
Nagy Sándor dr. ítelték el a legkeményebb  
szavakkal Varga Lajos botrányát és az in-  
téző bizottság hétfői értekezletén ő is Varga  
kizárása mellett szavaztak. Annál nagyobb  
a közönség fölháborodása a miatt, hogy a  
fővárosi lapoknak Debreczenből olyan tudó-  
sítást küldtek, mintha itt tegnap formális  
pártközgyűlés lett volna és mintha ezen a  
Kossuth-párthoz való csatlakozást mondták  
volna ki. A közönség jól ismeri a tudósítás  
forrását; ugyanaz a forrás ez, amely már  
a mult vasárnap is megtévesztette a fővárosi  
sajtót, Varga Lajos mult heti botrányát  
szintén a Kossuth-párthoz való csatlakozás-  
nak tüntetve föl.

## Ki akar pénzt?

legjobban megspórolni **brilláns, gyé-  
mánt ékszerek, órák** és mindenemü  
arany áruk bevásárlásnál lego csóbban

## Adriányi Bélánál

Plac-u. 12. sz. (Stencinger-ház.)

**Ékszerek és órajavítások saját műhelyemben készülnek**

A debreceni függetlenségi párt intéző bizottsága elejét akarta venni a Varga-féle gyűlésből származható minden tévedésnek s ezért a következőket tette közzé:

A debreceni függetlenségi- és 48-as párt intéző bizottsága a dr. Varga Lajos és társai által folyó hó 21 ére összehívott és a Korona nagytermében meg is tartott gyűlést, a debreceni függetlenségi és 48-as párt közgyűlésének el nem ismeri, mert a párt közgyűlését a senki által kétségsébe nem vonható és nem is vont érvényességű pártszervezeti szabályok szerint csakis a pártelnökség vagy a párt intéző bizottsága hívhatja össze s ha az össze hívás nem ezen pártszervektől származik akkor az a gyűlés lehetett ugyan függetlenségi és 48-as pártból tartozó egyének tanácskozása, de nem lehetett a pártnak szabályszerűen összehívott és érvényesen megtartott közgyűlése s ebből folyóan az azon hozott határozatok is minden egyebek lehetnek, csak a debreceni függetlenségi és 48-as párt érvényes közgyűlési határozataiul nem tekinthetők. Az intéző bizottság a párt szabályait ismerő párttagok által rosszhiszeműen összehívott gyűlést és ennek határozatait olyan csínynek tekinti ugyan, melylyel komolyan foglal kozni sem volna szükséges, mégis, nehogy a gyűlésezők magatartása s az intéző bizottság hallgatása bárkit is félrevezethessen, kijelenti az intéző bizottság, hogy a párt élő szabályai elleni csíny, vagy ha komolyan vesszük: merényletet, amely mértékben elítéli, ép oly határozottan érvénytelennek is nyilvánítja.

## Az égő bánya.

### Hetvennyolc munkást megmentettek

Cherryből (Illinois) táviratozzák: A St. Paul Coal Company égő bányájába a múlt szombaton beszorult munkások közül ma negyvenet még élve találtak. Ezek közül kilencet már kihozták a bányából. A túlélték egyike elbeszélte, hogy önmagukat falazták be, amíg a robbanás után felismerték veszélyes helyzetüket. Retentő ehéséget szenvedtek. Azt hiszik, hogy további 71 bányász van még életben. A hiányzó családtagjai nagy izgatottsággal állják körül a társak bejáratát. Este 6 óráig sikerült a bányában lévő munkások közül hetvennyolcat megmenteni.

Newyorkból jelentik: Hetvennyolc cherry bányamunkásnak a megmentését nemcsak magában a helységben, de egész Amerikában a lehető legnagyobb örömmel fogadják. A mentési akció a legnagyobb nehézségekkel járt. Egy angol bányamunkás, ki szintén azok közt volt, kik a katasztrófa túléltek, Descini bányamunkást teitel és tanácsosul támogatta, mert őt egyszer már régebben hasonló baleset érte. Amikor a mentők egyike egy megmentett bányászal bejött a bányából, saját testvére ismét benne, ki már nyolc nap óta volt az égő bányába bezárva. Az életben maradt bányászok olyan módon menekültek meg, hogy valamennyien mélyebben fekvő helyeken befalazták magukat, hogy így magukat a tüztől és az egész tárnát betöltő mérges gázoktól megvédelmezzék.

A megmentetteket frissítővel magukhoz terítették és a kórházba vitték, hol lábadozni kezdenek és azt beszélik, hogy már teljesen lemondtak arról a reményről, hogy őket megfogják menteni. Az éhség és szomjúság rettenetesen kínozza őket, mert lassankint az a víz is, melyet elhullott társaiknak a vizespalackjaiból szereztek, elfogyott. Hogy vannak-e még élő bányászok lent a bányában, nem tudják, de a 78 bányász megmentésének a hatása alatt a mentési munkálatokat a legnagyobb buzgalommal folytatják.

# A csillag-utcai dráma főtárgyalása

## Mitrásku Demetert elítélték.

### Négy évi börtönt kapott.

A Csillag-utcai szerelmi drámának ma játszódott le az utolsó felvonása a debreceni törvényszék esküd birósága előtt. Mitrásku Demeter budapesti kőfaragósegéd, aki ez év július havában vakmerő kegyetlenséggel ölte meg Kraft Szilárd dohánygyári munkást, most elvette méltó büntetését. Az elvakult ember a gyilkos döfést, régi szerelmének, özv. Kraft Szilárdnénak szánt ugyan, de a tör, a mindenképpen szerencsétlen férj mellett ütötte át s ő volt áldozata a szerelmes természetű feleségének is.

#### A tárgyalás.

A mai tárgyaláson a bíróság a következőképen alakult meg: elnök Tóth Aurél, szavazóbírák dr. Nagy Kálmán és Horváth István, ügyész Gáthy Bálint. Ezután az esküdteket sorsolták ki.

#### A bűnös viszony.

Az esküdtszék megalakítása után elnök felolvasta a vádiratot, amely szerint Mitrásku Demeter szándékos emberölés bűnétette miatt van vádolva. Arra a kérdésre, bűnösnek érzi-e magát, kijelenti, hogy igen.

— Miért jött Debreczenbe július 25-én? — kérdezte az elnök.

— Azért, hogy Kraft Szilárdnéval elcsúfítsam s aztán magamat megöljem.

— Mikor ismerkedt meg Kraftnéval? — Ezelűtt hat évvel Kolozsváron.

Majd elmondta, hogy Kraftéknak boltjuk volt abban az utcában, ahol ő lakott. Sohase járt hozzájuk. Egyszer egy barátja bemutatta Kraftéknak s aztán megfordult többször az üzletben.

Vásárlásokat eszközölt. Később bejáratos lett a házhoz. Sokáig csak barátkozott Kraftékkal. Az ember is kedvelte, az asszony pedig figyelmes volt iránta, de viszony nem volt közöttük. Krafték kosztosokat is tartottak s a férfi egy alkalommal előtte csunyan összekapott a feleségével, mert állítólag többet engedett még magának egy legénynyel szemben, mint ami illik. Erre vádlott kijelentette, hogy nehogy az ura rossz szemmel nézzen rá, inkább elmarad a háztól. Kraftné erre kérlelte, hogy ezt ne tegye, mert unatkozik s vádlott jól tudja szórakoztatni.

— En folytatta Mitrásku — eddig még soha nem érintkeztem nőkkel. Egész új volt az a gyöngéd figyelem, amit Kraftné velem szemben tanusított.

#### Az asszony hálójában.

A vádlott Mitrásku Demeter ezután rendkívül intim dolgokat mond el arról, hogy miként vonta őt hálójába Kraftné.

— Az asszony — ugymond egyszer — ment házi orvosához, aki hizás elleni sétákat rendelt neki.

Ilyen sétákra — folytatta a vádlott — kísérttem el én Kraftnét s csakhamar összebarátkoztunk.

Egy napon meglátogattam s Kraftné ágyban feküdt. Arra kért az ura jelenlétében hogy kenegessem a fejét. Szívesen megtettem. Mikor a férj kiment a másik szobába, azt mondta nekem, hogy jöjjön el holnap is megkengetni.

— A kérésnek szívesen eleget tettem, mert ekkor már éreztem, hogy szeretem. De még nem nyilatkoztam. Kraftné úgy rendezte el a dolgot, hogy másnap senki se volt odahaza. Ekkor a mámoról elrészegedtem s

Kraftné volt az, aki a szerelem misztériumába bevezetett.

A viszony ilyformán mindjobban fejlődött közöttük s mindig keresték az alkalmat, hogy egyedül lehessenek.

Elnök: Kraft nem vett észre semmit? Vádlott: De igen. Gondolta, hogy ez már a barátságnál több.

— Félitékenykedett a férj magára?

— Igen. De az asszony vonzódott hozzám.

— Mikor hagyta el Kraft a feleségét?

— 1908 április havában.

— Nem tudja miért?

— Tudom. Mert a felesége megtagadta velem szemben a női engedelmességet.

— Honnan tudja ezt?

— Az asszony megmondta nekem, hogy nem engedi többé magához. Erre meg is esküdött.

— Arról nem volt szó, hogy Kraftot eltegyék a láb alól?

— Soha.

— Hát arról, hogy méreggel kell elpusztítani?

— Erről se beszélünk, mert föltett szándékom volt, hogy feleségül veszem. Mikor Kraft elhagyta a családját, felesége ügyvédet fogadott s hűtlen elhagyás miatt vádpert indított ellene.

#### A gyilkosság.

Mitrásku előre ment Budapestre s munkát vállalt. Az asszony a leányával iratott neki leveleket, hogy július 4 én jönnek Budapestre. De nem jött, hanem kibékült az urával s Debreczenbe költözött. Minderről egy barátja utján értesült, aki a gyilkosság előtt 2-3 nappal írt neki.

Ez nagyon felbőszítette s Debreczenbe utazott július 25 én. A vonaton s a vonat indulása előtt sokat ivott. Debreczenben felkereste Timár József nevű barátját Ott is ivott. Majd Kerekes Gergely vasutással elkísértette magát a Csillag-utca 76. sz. házhoz, ahol Krafték laktak.

A kánpuban állott Kraftné, Lipót nevű fiával, aki midőn meglátta, így szólt:

— Ni mama a Demeter!

Kraftné beszaladt a házba. Mitrásku utána ment.

Az egyik lakásban kopogtatott. Egyszerre szembe talalta magát a férjjel. Kezet fogtak, mire azt kérdezte:

— Hol az asszony?

— Csendesesen, ne lármazz itt, kiáltotta a férj, majd megragadta és kifeje tuszkolta az ajtón.

Ekkor történt a gyilkosság. A nála levő törrel megszúrta Kraftot s amikor ez a földön feküdt, ismét neki esett és még meg is térgyőlte.

Ezután lefogták s csak arra emlékszik, hogy Kovács Gergely ezt mondta neki:

— Hát ezért jött ide?

A vádlott kihallgatása ezután véget ért.

#### Kraftné kihallgatása.

A közönség feszült érdeklődése mellett ezután Kraft Szilárdnéat hivatta elő a tárgyalási elnök.

A sőtett kérte az elnököt, hogy zárt tárgyalást rendeljen el, mert vallomása olyan természetű, hogy azokat nem szándékszik a hallgatóság előtt elmondani. A vádhatóság és védelem beleegyezésével a bíróság elrendelte, hogy Kraftnét zárt ajtó mögött hallgatja ki.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana.

A zárt tárgyaláson Kraftné igen intim részleteket közöl Mitráskuval való viszonyáról s elmondja az egész szerelmi történetét.

#### A bonc-jegyzőkönyv.

Horváth István szavazóbíró fölvessza ezután a Kraft Szilárdról fölvett bonc-jegyzőkönyvet.

Horváth Artur dr. törvényszéki orvosszakértő jelenti, hogy a vádlott Kraft Szilárdon több szurást eített, de csak egy tördős volt halálos. Mitrásku elmeállapotát illetőleg konstatálja, hogy a vádlott épeleméjű. A tett elkövetésekor nem lehetett ugyan józan a vádlott, de öntudatlan sem lehetett.

Freund Jenő dr. védő jelzi, hogy a vádlott 21 éves koráig absztinens életet élt s addig szerelmi viszonya nem volt. Azt a kérdést kívánja tehát föltétetni az orvosszakértőhöz, hogy amikor ilyen állapotban és körülmények között meglátta első szuraként, nem hathatott-e ez különösebb hatással a gyülekezésre és tettére, elhatározására nem volt-e ez lényegesen döntő befolyású?

Horváth Artur dr.: Ez a kérdés annyira egyéni hogy arra pozitív szakértő véleményvt mondani nem lehet.

Gálbory Sándor dr. törvényszéki orvos véleménye szerint ez a körülmény erősebben hozzájárulhatott a vádlott fölzúgatott állapotához s a tett elkövetésekor a nő látása erősen hathatott rá.

Ezután következtek a tanukihallgatások.

#### Mitrásku régi barátja.

Timár József debreczeni iparost hallgatták ki először.

Elnök: Honnan ismeri maga a vádlottat?

Tanu: Kilenc évvel ezelőtt, amikor Debreczenben az állomást építették. Mitrásku kőfaragó munkás volt s több hónapon át nálom lakott, nálam kosztolt.

— A mostani látogatása hogyan történt?

— Julius 24-én állított be lakásomra. Nagyon megörültem neki, mert szerettem ezt az embert. Leült az asztalomhoz, majd öt üveg sört hozta ott és elbeszélgettünk. Katonaéletéről beszélt, majd táncolni is akart.

— Hát be volt rugva?

— Ittas lehetett, mert dűöngélt is. Azzal vált el tőlem:

— Tatám, a temetésemre fog-e koszort küldeni?

— Talán csak nem akar Debreczenben meghalni? — válaszoltam én,

Elnök: Kraftékról nem említett valamit, vagy pedig arról, hogy a Csillag-utca háza megy?

— Egy szöveg sem.

Védő: Milyen embernek ismerte Mitráskut?

— Szolid, józan életű fiatal embernek, aki sohasem dorbézolt.

#### A gyilkosság szemtanuja.

Kovács Gergely vasutas volt a következő tanu Elmondja, hogy Timár Józsefnél ismerkedett meg a vádottal. Együtt söröztek majd, miután Mitráska megkérte rá el kísérte a városba.

Elnök: Az uton nem említett semmit Kraftékról?

Tanu: Csak annyit kérdezett tőlem hogy nem tudom-e hol van a Csillag-utca 77. számú ház. Én elvezettem a Csillag-utcahoz. Egy házban kérdezősködtünk hol laknak Krafték s itt azt az utasítást adták, hogy a szemben levő lakásban laknak. Amikor a kapuhoz értek, Mitrásku így szólt:

— Várjon meg és bement.

Kis vártatva kiszaladt az utcára a Kraftné leánya s odaszólt hozzám:

— Jöjjön be, mert gyilkolják az apát!

Elnök: Amikor Ön bement, hogyan áll-

ottak egymással szemben: a vádlott és Kraft.

Egy lépéssel állottak egymással szemben Mitrásku dulakodás közben törte Kraft mellébe szurta. Másodszor is szurta akart, de a vádlott kezét én ragadtam meg.

#### Kraft Margitka.

A meggyilkolt Kraft Szilárdnak leányát, Kraft Margitot hallgatták ki. A tizenhat éves, csinos szőke leány talpig feketében jelent meg a bíróság előtt. A kis leány igen érdekes vallomást tett. Elmondta, hogy Mitrásku évekig náluk kosztolt s a vádlott miatt sok baj volt a családban.

Elnök: Amikor Mitrásku Kolozsvárról Budapestre ment, irtak Önök levelet a vádlottnak?

Tanu: Igen, én irtam öket s anyám által nézte.

— Miért volt érdekükben levelezni Mitráskuval?

— Mert azal fenyegetődött, hogy megöli anyámat, ha nem érintkezik velem.

Elnök: Mondja el, hogyan történt a gyilkosság.

Tanu: Mitrásku beállított hozzánk, de az anyám nem volt ottan. Köszönés nélkül bort kért s aztán így szólt:

— Hol van a felesége?

Apám lecsendesítette a veszélyesnek látszó embert, de az annál jobban kiabált. Később kábátja ujjából kiesett a gyilkos és én oda szóltam apámnak:

— Apám vigyázzon kés van nála.

Én elfutottam hogy apámat intsem arra, hogy be ne jöjjön. Mikor én visszatertem, akkor már apám ott feküdt a széken meggyilkolva.

#### A Kraft-líu.

A 12 éves Kraft Lipótot hallgatták ki ezután, aki körülbelül ugyanazokat mondta el, amit testvére. A kis fiu szemtanuja volt annak, amikor apját megszurták s kétségbeesésében széket ragadott s azzal ütötte Mitráskut. Szabó Lászlóné, egy kolozsvári asszony volt az utolsó tanu, aki Kraftné ellen vallott. A tárgyalást negyed kettőkor az elnök fölfüggesztette.

#### A délutáni tárgyalás.

Délután még fokozódott a közönség érdeklődése. Három órakor megnyitották a tárgyalást. Fölvolták Kraft Szilárdnak a halálos ágyán tett vallomását és a helyszíni szemléről fölvett jegyzőkönyvet. Fölvolták Kraftné és Mitrásku leveleit.

#### A kérdések.

Miután a bizonyítási eljárást ezzel befejezték Gáthy Bálint dr. kir. ügyész a következő főkérdést terjesztette az esküdtbírók elé:

Bűnös volt-e Mitrásku Demeter abban, hogy folyó évi július hó 15-én előre meg nem fontolt szándékkal megölte Kraft Szilárdot?

Freund Jenő dr. ezután még két mellék és egy főkérdés fölvetését indítványozza. Ezután a bíróság visszavonult a kérdések megszövegezésére, amely a következő volt:

1. Erős felindulásban és azonnal követke-e el Mitrásku a tettet? Ez az erős felindulás a szeszitalok mértéktelen élvezetéből magyarázható-e meg?

2. Bűnös-e Mitrásku abban, hogy Kraft Szilárdot szándékosan, de ölési szándék nélkül megölte, amely aztán halálos kimondatott lett?

3. Ezt erős felindulásában követke-e el?

#### A vádbeszéd.

Gáthy Bálint dr. királyügyész aztán hatalmas, erős lozikától duzzadó vádbeszédet mondott, amelynek éle jórészt Kraftné ellen is irányult. Az ő kérdései alapján kérte bűnösnek kimondani a vádlottat.

#### A védbeszéd.

Freund Jenő dr. gyönyörű védbeszéd-

ben ismertette a vádlott életének visszamenőleg minden nevezetesebb momentumát, mely után az elnök köztartta az esküdtkeket.

#### Az ítélet.

Az esküdtkek it letét nyolc óra körül hirdette az esküdtkek főnöke, mely szerint a feltett első kérdésre nemmel feleltek, a másodikat nem tárgyalták, a 3-ik és 4-ik kérdéseket igennel oldották vagyis erős felindulásban elkövetett halált okozó testi sértésért négy évi börtönrre ítélte Mitráska Demetert. Az ügyész védő és vádlott egyaránt megnyugodván az ítéletben, jogerőre emelkedett.

## HIREK

— **Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszántúli egyházkerület holnap, kedden délelőtt kezdi meg őszi közgyűlését a kollégium dísztermében. A közgyűlésen Degenfeld József gróf főgondnok és Eröss Lajos püspök fognak elnökölni.

— **A város közgyűlése.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága közgyűlését e hó 30-án, kedden délután tartja meg. A közgyűlés legfontosabb tárgyai: Jelentés a kórház kibővítéséről, a pincsi helypénzszabályzat, a vármegyeház telkének ügye, Kovács József polzármester válasza Révi Nándor dr. interpellációjára.

— **A francia reformátusok Eröss püspökhöz.** Dr. Doumergue montaubáni theologiai tanár magyarországi tanulmányutjából hazatérvén, az itt látott és tapasztalt dolgokról beszámolt „A francia református egyház nemzeti uniója állandó bizottságának”. E bizottság elnöke M. E. Lacheret ez alkalomból Eröss Lajos dr. püspökhöz köszönő levelet intézett, mely magyar fordításban a következőkép hangzik:

Superintendentens Ur!

A mi dékánunk szájából nyertünk értesítést azon fogadtatásról melyben őt a debreczeni superintendencia részesítette, mikor az önök hazáját meglátogatta. Önök őt, mint a mi francia református egyházunk képviselőjét fogadták. És mi sulyt helyezünk rá, hogy mi ezért önöknek köszönetet mondjunk. M. Doumergue elmondotta, hogy mily rokonszenvet kelt a magyarok szívében Franciaországnak és Kálvinnak a neve. Nincs talán az egész világon, nincs két oly egyház, melynek inkább kellene érezniök, hogy testvérünk, mint a miénk meg az önéké. Szeretjük remélni, hogy az újonnan létesült össze költetés tartós is lesz és még szorosabb fog fűzödni és hogy ezen látogatás még sok látogatásnak lesz elsje úgy az önök részéről, mint a miénkről. Késég elöl ebben mindnyájunkra nézve öröm és áldás lesz. E garaja Superintendens ur a mi tiszteletteljes és keresztyén érzelmeinknek biztosítását.

Az állandó bizottság elnöke:

E. Lacheret.

— **Új pénztintézet Debreczenben.** A tegnapi napon új szövetkezet alakult Debreczenben, „Jelzálog Hitelbank” cég alatt. Az új szövetkezet az ipartestület tanácstermében tartotta alakuló közgyűlését, mely alkalomból zsufolásig megtöltötte a termet az érdeklődők nagy száma. Az új pénztintézet vezetőségének és igazgatóságának tagjainak városunk társadalmának színe-javából választott ki s már ez is feltétlen garancia arra, hogy az új szövetkezet kitűnő eredménnyel működhesse. Elnökké dr. Láng Sándor az orosi kar egyik legiválóbb tagja, alelnökké Berényi Lajos máv. főfelügyelő, ügyv. igazgatóvá Turai Frigyes, jogtanácsossá dr. Tóth János választott meg. Az igazgatóság tagjává az alapítók a három első üzleti évre a következőket nevezték ki: Blattner Gyula,

# Műfogak

Kautsuk és arany kivitelben, zománcz fogszorok, rágásra hasznáható és azonnal megszakható, arany fogkoronák és hidak eltört darabok 2 óra alatt javíttatnak!

# MAGYAR FERENC fogtechnikus

Szent-Anna-u. 5. (Gondy-ház).

Tóth Lajos, Szikszai Géza, Kiss Ignác, Lukács Soma, Lukács Izidor, Urbanovich Miksa, Goldberger Adolf, Groszmaan Ignác, Glück Sándor. A felügyelő bizottság tagjai pedig Szilágyi Jenő (elnök) Kormos Gyula, Bisotka István és ifj. Ganovszky Lajos lettek. Az új szövetkezet üzleti tevékenysége kiterjed minden szövetkezeti uton előállítható a mezőgazdaság, kereskedelem vagy az ipar körébe vágó intézmény önálló létesítésére: Ezen tevékenység magyarázza meg azt a meleg rokonszenvet, amellyel városunk, társadalmunk az új pénzintézet iránt viselkedik, amely nagy mértékben hozzá fog járulni ahhoz, hogy az új szövetkezet kiválóan szolgálhassa a debreceni közönség pénzügyi és hitelérdekeit. Az új szövetkezet január 1-én kezdi meg működését Piac-utca 30. szám alatt, modernül berendezett szép helyiségében.

— **A debreceni „Szabad iskola.”** A debreceni „Szabad Iskola” hoinap, kedden délután hat órákor a református főiskola fizikai előadó termében tarja előadását (Kollégium-pülete II. emelet), mely alkalommal Nyáry Béla ref. főgymn. tanár fog: „A vilámmosság tanának újabb haladásáról” kísérletekkel egyb. köitött előadást tartani. A nagy közönség figyelmét és áldozatkészségét ez uton is felhívjuk a debreceni „Szabad Iskola”.

— **Sztrájkoló színházi zenekar.** Pozsonyból irják: Balla Kálmán sziniszaga és a pozsonyi zeneegyesület között konfliktus támadt amiatt, hogy Balla nem akarja honorálni a zenekart a délutáni előadásokon való közreműködéséért. A zeneegylet az ügyet a városi tanács elé vitte. A tanács kimondotta, hogy nem illetékes a döntésre és a feleket a rendes bírósághoz utasította. A zeneegyesület nyilatkozatot tesz közzé, melyben ki jelenti, ha Balla december 1-ig a zenekarnak a délutáni előadásokért járó díjakat nem fizeti meg, a zenekar a délutáni előadásokon nem fog közreműködni.

— **Aviatika.** Hazafias érzésű, vagyonos földbirtokos ismeretségét keresi egy magyar aviatikus, kinek kipróbált találmányát finanszírozni. Kockázat kizárva. A befektetett tőke már rövid időn belül 10-szer visszatérülhet. Csakis komoly, a magyar aviatika

iránt érdeklődő urak szives megkereséseit közvetíti Antalffy József könyvkereskedő, Debrecen.

— **Végeledás egy lőtéri nagy cipő üzletben.** Glück Ede Piac utcai cipő üzletében végeledás van. Az összes raktáron levő férfi, női és gyermekcipők rendkívül olcsón lesznek kiárulva. Kossuth-utca 42.

— **Nagy tűzvész egy hajón.** Los Angelesből érkezett távirati tudósítások hírladják, hogy a „St.-Trois” gőzös Point Dume mellett teljesen elégett. A gőzös fedélzetén a 35 főnyi legénységen kívül 100 utas volt. A City of Topeka nevű gőzös körülhajózta a St.-Trois roncsait, de azon már senkit sem talált. Az utasok és a legénység sorsa ismeretlen.

— **Munkások katasztrófája.** Bécsből táviratozzak nekünk: A Prinzendorf St. Pölten vonalon a 320. számú vonat a 82. számú őrháznál elgázolt egy munkáscsoportot. Néolc ember meghalt, három súlyosan megsebesült. Azonnal megindították a segélyakciót és három sebesültet segélyvonaton St. Pöltenbe vitték. Egy második segélyvonat a vizsgálóbizottsággal a helyszínre indult. E vonat St.-Pöltenbe vitte a holttesteket.

— **A Néptakarékpénztár mint szövetkezet.** Piac-u. 75. sz. a heti biztosításai kapcsolatoshoz a lejáratu kölcsönöket újít.

— **Megnyílt a legújabb férfi fiú és gyermek ruha Versenyruház a Csapó utcán a „Kispipa” helyén.** Rendkívül olcsón lehet ott vásárolni téli ruhákat.

— **Saját készítményű divatos cipőket** legolcsóbban vásárolhatunk Fischer Menyhért cipő üzletében. Debrecen, Hatvan utca.

— **Megsugom önnek, hogy a leg szebb és legolcsóbb gyermekjátékok, mennyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak legelőnyösebben** Mentze Henrik áruházában szerezhethők be.

— **Kugler Gerbeaud cukorkák főraktára** Körtések Gézánál.

## FŐVÁROSI BAZÁR

Debrecen, Simonffy-utca I. sz. Bérpalota.

Archépes igazolványba fényképeket  
leggyorsabban  
**NÉMETHY JÓZSEF**  
fényképész műterme készít  
DEBRECZEN, Piacz utca 42.

## Eljegyzése előtt

okvetlenül keresse fel

## ROSE DEZSŐ

előkelő ékszer üzletét,

DEBRECZEN, Piac-u. 55. sz.

ha ékszerbevásárlását biza-  
::: lommal óhajtja eszközölni. :::

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

Schwarz E. debreceni bizományos távirati jelentése  
Budapest, 1909. nov. 22.

Készáru 5 olcsóbb.		
1910. októberi buza	11.74	11.75
májusi buza	—	—
1910. áprilisi buza	14.01	14.02
májusi rozs	—	—
1909. októberi rozs	—	—
1910. áprilisi rozs	10.14	10.15
1901. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.53	7.54
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.74	6.75
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Ne tessék megtéveszteni, hogy a

# Budapesti Korona Áruház

Debreczenben, csakis Piacz-utca 19. szám alatt.

A Bika kávéház mellett van.

Debreczen legnagyobb és legszolidabb gyermekjáték, porcellán, bőrönd és utazási cikkek raktára

Valódi berndorfi kinaezüst és alapacca evőeszközök jótállás mellett.

Áruházam a budapesti áruházak mintájára ujonnan lett berendezve, megtekinthető vásárlási kényszer nélkül.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás!

Házlebontás miatt raktáram egy részét nagyon olcsó árban kiárulom.

**HALÁSZ NÁNDOR**

órák, ékszerész  
és vésnök,

Debreczen, Piacz-utca 24. szám. Fehérló szálloda épületében.

# „Monflör“ a legczélszerűbb gallérvédő.

Valódi angol  
téli keztyük és sapkák  
legnagyobb választéka  
**Lengyel Samunál**  
Placz-utca 43.

Tisztelt urközség figyelmét felhívom, hogy  
**férfi szabó üzletemet**  
Placz u. 46. sz. alól  
Placz-u. 26. szám alá (A nagytözsde mellett)  
helyeztem át.  
Tisztelettel **Moskovits József** férfiszabó.

**Alsó tricót ingek**  
lábravalók, ujjasok, téli kendők, hima-  
laja haraszt és plüsch és minőségekben  
**Férfi ruha szövetek,**  
magyar- és angol gyártmány, hozzávaló hélésárak.  
**Harisnyák, keztyük**  
nők, férfiak és gyermekek részére állandó  
nagy választékban  
legolcsóbb szabott árban  
**SZABÓ LAJOS FIAI**  
divat- vászon- és szőnyeg raktára  
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1.  
Alapított 1847-ig évben.

# BUTOR.

**LEFKOVITS JAKAB**

butorkezeskedő, asztalos, kárpitos és díszítő  
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 1. szám.

Óriási választék mindenféle buto-  
rokban, ebédlő, háló, szalon, férfi-  
szoba és teljes

**menyasszonyi kelengyék**

azonnal készen.

Legszolidabb bevásárlási forrás. — Jutányos és pontos  
kiszolgálás.

Kellő biztosíték mellett

**részletfizetésre**  
is kapható.

## KARÁCSONYI VÁSÁR

a mai napon megkezdődött

## Szépe Lajos

női divat üzletében. Kossuth-utca 6.

Meglepő olcsó árakon adatkak el.

120 cm. széles divat szövetek	70, 90, kr.
120 cm. széles női posztó	60
120 cm. széles Strapa szövetek	70, 83, 90
120 cm. széles angol posztó, csikos vagy koczkás	78, 86, 98
120 cm. Diagonal seviott	75, 90, 110
120 cm. Modern szövés	75, 110, 160
140 cm. széles valódi angol kelme kivé eles olcsó ár	2-60—3 frt-ig
Sport flanel sok mintában	22, 26 kr.
Bársony flanel	35, 40
Jo mosó velezek, gyönyörű min- táknban	24, 27, 32

**Női fehérneműk, férfi ingek és  
az összes vászon neműek mesés  
olcsó árban.**

## Miklós Emil

tűzfakereskedő

Jókai-utca 28. szám

Pontos kimérésben és legjutányosab ár-  
ban házhoz szállít száraz, kitűnő, elsőrendű

## tűzifát.

Megrendelések **Nagy Samu** do-  
hánytözsdejében (városház épület) és a  
máv. fűtőháza mellett lévő tűzifa raktá-  
rban telefonon eszközölhetők.

Telefon 733. szám.

## Molnár Ferenc

ZÁDOR LAJOS UTÓDA

női divatteremben

Telefon: Főtér, városházaépület. Telefon:  
73. sz. Főtér, városházaépület. 73. sz.

A téli divat legszebb újdonságai.

Gyapjuszövetek, kosztüm-posztók,  
selyem, barony és mindenteljele díszí ések

női- és gyermek felöltők,  
valódi

szőrme árak, bundák, kabátok,  
karmantyuk, színházi belépők, csipke  
selyem és szövet blouzek és választékban.

Mult idényről visszamaradt felöltők és  
divatszövekek fél áron kaphatók!

Női ruha készítési műterem Kossuth-utca 9.

Legnagyobb női ruhaszövet,

Barsony és selymek,

mosó velezek

és választékban

raktárra érkeztek

**Donogán és Somossy**

Debreczen, Kisemplombazár.

szerezhető be.

Alapított 1893. évben.

Telefon: 632.

Telefon: 632.

# Halmágyi

női és leány felöltők  
legnagyobb áruháza

Debreczen, Piac-u. főpostával szemben.

## „O CASSIO“

karácsonyi vásárt

a túlhalmozott raktár miatt

már folyó hó 20-tól

kezdődőleg rendezi bezárólag

f. évi december hó 24-ig,

mely alkalommal az eddigi árnál olcsóbban  
kerülnek eladásra a következő cikkek, u. m.:

**A felöltő osztályban:**

Leány felöltők színes  
angol kelméből . . . K 8.—

Női felöltő színes  
gyapju kelme . . . „ 10.—

Plüsch felöltő fekete  
és színes . . . „ 15.—

Posztó felöltő fekete  
téli . . . „ 11,50

Gyermek köpeny téli „ 8,80

**A pongyola osztályban:**

Halbordszövésű kelme  
pongyola . . . K 15.—

Delain pongyola színes „ 12,50

Mosó pongyola . . . „ 6,50

**Az alj osztályban:**

Színes angol alj . . . K 5,50

Színes angol alj finom „ 7,50

Fekete gyász alj . . . „ 9,50

Fekete finom alj zsi-  
nórral . . . „ 15.—

**A blous osztályban:**

Fehér csipke blous . K 6,50

Fehér tüll blous . . . „ 10.—

Színes tüll blous min-  
den színben . . . „ 16.—

Színes selyem blous  
angol . . . „ 12.—

Az összes Berliini és Párisi Modellek, va-  
lamint estélyi köpenyek, Jealskin, Astra-  
chan és más Szőrme valamint Jeal Plüsch  
és bársony felöltők meglepő olcsón

szerezhető be.

## Apró hirdetések.

### Betöltendő.

**Könyvelő** aki felsőkereskedelmi iskolát végzett, 18 év. gyakorlati jártassággal bír, perfect minden könyvelési ágazatban, a magyar- és német nyelvet sz. ban és írásban bírja. azonnali vagy későbbi beépésre felkötést keres. Czim a kiadónvatalban.

**Szabás** varrásban teljesen jártas és szony azonnali beépésre kerestetik. Czim a kiadónvatalban.

**Ékszerész** tanuló fizetással felvétetik Lőfkövi és szerész műhelyébe.

**Ügynök** k pénzeszedők jó javadalmazásért felvétetik Gedő varrógépraktárába. Piac-utca 56

**Könyvnyomdában** egyes leány felvételek, dolgozni tudó előnyben részesül Herczeg könyvnyomda Simoaffy-u 5.

**Egy pénztárosnő** jó írással felvétetik Horgonyi Károlynál. Bányai utca 15.

### Adás-vétel.

**Tafel** tolgay, cser, bak, gyertyán vargafa, kocsiként, önként és felvágva, megrendelhető **Hegedűs Emil** fakereskedőnél. Iroda: Miklos u. 7 sz. Raktar: Homok kert gázgár mellett.

**Homoki** tej bo aimat rivaló jó minőségűek tavalyi termés, nördő száma eladom Dr. Weisz Bernát Sárv utca 15.

**Téli** női, férfi és gyermek harisnyák, keztyűk, alsó trikó ruha szállított áron **Marton Gyula** üzletében Piac-u. 9. Uj harisnyák kötése és fejtése elfogadottnak.

**Weisz Ferencz** épület és mű-butor asztalos " Hatvan-utca 9. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsősorban ki melben, mérsékelt árban



Mindenféle **villamos berendezéseket** helyben és vidéken **olcsó árak mellett** legnagyobb szakértelemmel rendez be **FÖLDVÁRI L.**

Cégtulajdonos: **Földvári Mór.**

Debreceni első elektrotechnikai vállalat.

**Kossuth-utca 1. szám. — Telefon: 158.** sállatok legelőnyösebb árak mellett csakis nálam szerezhetők be. **Asztalosoknak** való szta deszka eladó olcsón Czim a kiadónban.

**Új rendszerű női férfi divatárak és butor-eladás,** A mai napig kezdve minden hiteles és egyén kényelmes hait vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cizmekben, női kabátok, férfi oronyok, felöltés, mindennemű váznak es cana ászakban, saját készítésű cöth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern outorokban. **A készpénz melletti áraknál mindössze 5% árkülönbég.** Káler Salamó, Hatvan-u. 2.

### Lakás.

**Kiadó utca** urilakás Május 1. Varga u. 32. sz. 5 szoba, melékhe ységekkel, nagy udvar, virágos kerttel, jó viz az udvarban.

**Olcsó** tiszta szobák. Szoba árak 60 kr.-tól kezdve. Kúion bejárat. Volt „Veres Ókor” szálloda, Vástartéri alomással szemben.

**Irodának** vagy garzon lakásnak egy udvari szoba kiadó. Czim a kiadónban.

### Különféle.

**Új női fodrász** te em nyit meg, modern villanyfodrász, ahol sa upoing mosás, hajfésülés, ondulás és a legdivosabb hajmunkák legszebben készítenek. Weisz Edéné Piac u. 38. az udvarban.

**Magánkutató iroda.** Iskola utca 4. szám **Kétyes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat** elvállal, úgy magán, mint családi ügyekbe **Krámer József.**

### Lukács Vilmos és Testvére cementárugyára

DEBRECZEN.

**Gyár:** Ferencz József-ut 3. (Margit-fürdő mellett.)

**Városi iroda és raktár:** Hatvan-utca 5. Telefon 308.

Ajánlja:

**Portland cement Betoncsöveit,** csatornázások és hidak készítéséhez **Kutgyűrű** és egyéb beton gyártmányait egyszerű és mintázott **MŰKÖ BURKOLATI LAPOKAT** rendkívül olcsó áron.

**Beocsini portland és román cement** egyedül elárúsító helye és raktára.

A zö meáruk szenzációja a **virginiai Iltisz** legszebb prémányait: Egyedü kapható

**Nagy József** szüicsnél

Piac-utca 38 sz.

Mindennemű szüicsmunkák legelőnyösebben készíttetnek.

## SZÖNYEGEK

juttespárga, hollandi, kidtermuster tape stry, voloar, futó és salon szönyegek minden nagyságban, torontáli szönyegek, divánterítők, butorszövetek és crotpek, viaszos vászon

legelőcsőbb szabott árban.

**Ágy és asztalterítők** szövet és csipke függönyök, stórok

**Szabó Lajos Flai**

divat-, vászon és szönyeg raktára, **DEBRECZEN, Rózsa utca 1. szám.**

Alapította 1842. évben.



**Dr. Dralle**

ibolya-

## MALATTINE.

Glicerin és méz geét. Tubus K — 80. és K 1.50.

**Nem zsíroz!**

Eszményi bőrpoló **csodaszerű** pattással Azonnal segít és a bőrt bársonypuhává teszi. A használatban tiszta és praktikus.

Mindenütt kapható.

Gyári raktár:

**M Hoffmann & Co.** felpattogzott bőrnek. Tetschen A. E.

## Végkiárulás!

Ajánom a tisztelt vásárló közönség figyelmébe, hogy **házlebontás és kiköltözés miatt** kénytelen vagyok óriási raktáramat

**gyári árakon kiárúsítani.**

Eladásra kerülnek az őszi divat gyönyörű újdonságai: **Costüm, Blouz és Pongyola kelmék, Selymek és bársonyok, Ruhadiszok, Deilnek Kartonok, Barchetek, Vásznak, Női és Ferfi fehéreneműek, Blousok gyermekruhák, Alsó trikók, harisnyák, kendők, Szőrmeáruk** es sok egyéb cikkek

**Gyári árakon kiárultatnak**

**KONTSEK KORNÉL**

divatáruházában

**DEBRECZEN, Kossuth-utca 1. szám.**

A feltaláló leányai



Kapható Iósa és Ióna gyógyszerkeskedésében, valamint minden gyógyszerárban és illatszerekkeskedésében

### Szépsége érdekében

csinosan arra kell vigyázni, hogy szép puha, természetes és egészséges hajat kapjon, mert valódi szépség korpás és zsírosan fényes haj által eltorzított és a kopasz fej épen csunya. Gondolja meg a dolgot és aszerint cselekedjék, azaz használja csakis az.

**Uhlmann Peru Tannin vizet**

Temérdek dicsérő elismerő levelet kaptunk 21 év óta, sőt a legnagyobb körökből is.

Zsíros hajnak **veres** csomagolásban kérjünk Száraz hajnak **zöld** csomagolásban kérjünk

Egyforma hatása, csak a száraz vagy zsíros hajnak épen jobban alkalmas. Üvegenként K. 2.50 és 5.—

**Főraktár Ausztr. Magyarországnak:**

— **Vertriebesgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3.** —